



ДОКЛАД

за осъществените читалищни дейности
за периода 01.01.2020 г. до 31.12.2020 г.

Уважаеми членове на читалището,

Изминалата 2020 година може да се раздели на две части – преди и след Ковид 19. В началото бяхме стресирани, после притеснени, а след това преосмислихме дейността си и когато беше разрешено, работехме на малки групи от 7-8 човека или индивидуално.

Приоритетите в работата на Настоятелството през 2020 г. бяха насочени към:

- ✓ обогатяване на културния живот и образователната дейност на младите;
- ✓ съхраняване на народните обичаи и традиции;
- ✓ приобщаване към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата;
- ✓ осигуряване на достъп до информация;
- ✓ превръщане на читалището в информационен център за различни социални групи.

За постигане на тези цели, читалището разчиташе на своите основни дейности, като:

1. Развиване и подпомагане на любителското художествено творчество:

След м. март 2020 г., работата на съставите бе преустановена до края на карантината. Така репетициите бяха прекъсвани на няколко пъти. При всяка възможност се работеше индивидуално и се изработваха къси видеа на различни теми. Ковид 19 затрудни изключително много работата и на ръководителите. По интернет се изпращаха текстове и музика, правеха се индивидуални репетиции, но до изява на самите състави не се осмелихме.

Фолклорна група „Неравза“ с ръководител Петко Танев взе участие в концертите за 14 януари - Освобождението на Нова Загора, 14-ти февруари – Трифон Зарезан и Ден на влюбените, и 14-ти октомври - Празникът на Нова Загора. Групата има 3 изяви за календарната година.



ФГ „Мъжки глас“ с ръководител Младен Петков също участва в концертите. Г-н Петков работи индивидуално с младите изпълнители Александър Иванов и Габриел Гичев. Групата има 3 изяви за годината.



И тази година двете фолклорни групи продължиха съхранението и популяризирането на българската народна песен.

Подготвеният голям концерт в Поморие през месец октомври се отмени ден преди уговорения срок поради ограничаване на пътуванията.

Групата за стари градски песни „Хармония – Танголита“ с ръководител Петко Танев разучи много нови песни, които за съжаление все още никъде не са чути. Групата има 3 изяви за тази година.



Групата за руски песни „Русалини“ участва в трите концерта на читалището.

Театралният състав към читалището подготвяше пиесата на Бранислав Нушич „Госпожа министершата“ с режисьор Атанас Янакиев. Честото затваряне наруши ритъма на работа и премиерата ѝ бе отложена за тази година.

Театрално-танцова формация „Искрици“ имаше най-много участия за изминалата година - 11, защото имаха възможност да репетират индивидуално или на групи от двама – трима. С голямо желание и активност те взеха участие в презентациите на различни теми и видео поздравии. Сами изработиха над 100 картички, които читалището подари в Дома за стари хора в с. Баня и използва за коледен поздрав към своите партньори. С желание репетираха пиесата „Сговорна дружина“ по Димитър Спасов, която трябваше да представят на концерта на БЧК.



Настоятелството благодари на членовете на групите и техните художествени ръководители за всеотдайната работа и взаимното разбирателство.

2. Поддържане на читалищната библиотека и обогатяване на електронната информация:

В началото на нашия мандат в библиотеката имаше 1 604 книги. С помощта на приятели в края на 2019 г. достигнахме 2 690 броя, а в края на изминалата 2020 г. се наброяват 3 230 библиотечни единици. През 2020 г. сме закупили 95 нови книги. Дарителите на книги, които заслужават огромната ни благодарност, са: Д-р Ивка Козарева – 755 броя, Михаела Иванова от Сливен – 490 броя, Недка Митева – 200 броя, Емилия Баева – 77 броя, Димана Кунчева – 69 броя, Жулиета Митева – 68 броя, Цветанка Славова – 64 броя, НЧ „Ангел Димитров-1937” Сливен – 56 броя, Райка Недева – 49 броя, Елена и Петър Абови – 46 броя, д-р Стефка Данева – 30 броя. Предстои откриване на библиотеката през м. април, където всички дарители ще получат свидетелство за дарение и ще бъдат записани в летописната книга на читалището.

След дарение на шкафове от г-н Захари Захариев бяха подменени голяма част от шкафовете в библиотеката. С помощта на Младен Петков бяха надстроени част от тях и така се осигури възможност за побиране на хиляди книги на малка площ. Намалелите посещения в читалището ни помогнаха на извършим частичен ремонт на библиотеката, където бяха сменени дограмата и балатума, извършено бе боядисване на стаята.

Работата по регистрацията на библиотеката започна през м. юни с пълна инвентаризация на всички налични книги. Между тях имаше заведени стари учебници, брошури, рекламни материали на читалища, двойни и тройни заглавия, списания. Всички те бяха заменени с нови заглавия художествена литература от направените дарения. Към днешна дата в библиотеката има стотици класически и съвременни книги от наши и чуждестранни автори.

Подарена ни бе и безплатна програма, в която към днешна дата са въведени данни за всички книги, така както се изисква от Закона за обществените библиотеки. Това бе огромна работа, защото се изискваше разгръщане на всяка книга и вписване в програмата – заглавие, автор, издателство, година, цена, страници и т.н. През м. октомври бяха подадени необходимите документи за регистрацията на библиотеката и на 06.01.2021 г. тя бе вписана в регистъра на обществените библиотеки под № 2589.

Остава да се довърши сигнатурата на част от книгите и да се впише в програмата. В работата по подготовката за регистрацията, на хонорар, бе привлечена Йовка Петкова, специалист Библиотечно дело.

Засега книги заемат няколко постоянни членове на читалището, учениците от IV-те класове на НУ "Любен Каравелов". Надяваме се с отриването на библиотеката, ползвателите на библиотеката да се увеличат. И сега, и особено през лятото участниците в лятната читалня редовно ползват платформата Уча.се.

Подарихме всички повтарящи се книги на библиотеките в с. Брястово, с. Пет могили и с. Руманя.



Продължихме с тематичните витрини и презентации. Бяха подготвени витрини за Христо Ботев, Деня на лозаря, 120 г. от смъртта на Петко войвода, Деня на Ботев; 161 г. от рождението на Стоян Михайловски; „Ден на Независимостта на България и празник на българското знаме” и 140 г. от рождението на Йордан Йовков.

От ежемесечните презентации успяхме да видим само за Христо Ботев, Трети март, Ден на храбростта и Първи ноември.

През м. февруари направихме изложба на детски книги „С илюстрациите на Вадим Лазаркевич” по повод 125 г. от рождението му.

Макар и с малки прекъсвания успяхме и с Лятната читалня „Да четем заедно” за ученици от V до VII клас. Освен задължителната литература бяха включени и темите: „Мила Родино” по случай 135 г. от създаването на текста (1885) от Цветан Радославов и 125 г. от първото му отпечатване в учебник (1895); 255 години от написването на История Славянобългарска; „Малкият принц” по случай 120 г. от рождението на Антоан дьо Сент Екзюпери; 180 години от рождението на Васил Левски.

„Пътуващата библиотека” гостува на ученици от НУ „Любен Каравелов”. Посещенията на място сред най-малките читатели и учениците са много удачни, защото се провокира интерес към четенето и търсене на нови знания и информация.

3. Организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове, кино- и видеопоказ, празненства, концерти, чествания и младежки дейности:

На 17.01.2020 г. се проведе поетична вечер „Незабравими стихове” по случай 85 г. от рождението на Дамян Дамянов и 80 г. от рождението на Недялко Йорданов.



Празникът „Музика и любов, поезия и вино” обедини в едно музика и поезия. Гостуваха приятелите на читалището – поетите д-р Стефка Данева и Димитър Генчев. Техните вълнуващи стихове за любовта се преплитаха с изпълненията на различните състави на читалището и индивидуалните изпълнители Александър Иванов и Иван Паскалев. На този красив празник присъстваха и наши съграждани.



С учениците от ТТФ "Искрици" проведохме четения на тема „Обичам те, Родино” за Трети март. Те участваха и във видео поздравите „Върви, народе възродени” по случай 24 май и „Потомци Ботеви” по повод 160 г. класно училище и 100 г. гимназия на СУ „Христо Ботев”.

На националния празник Трети март бе посветено състезанието по История на България за VI и VII клас „Моята България”, което проведохме с голям успех в театър "Минко Балкански" с ученици от СУ "Христо Ботев". В него участваха два отбора – „Ботевци” и „Потомци”, които отговаряха на различни въпроси от историята на България от създаването ѝ до наши дни. Журито бе много прецизно към отговорите и победата бе напълно заслужена. Много умело в сценария бе вплетена запазената марка от първите години на читалището – кръстословицата, където отговаряха и зрители от залата. Всички участници получиха награди – комплект книги, половината от които дарение от издателство в София и посещение на НАР "Кабиле" край Ямбол.



Последното, което направихме преди карантините за Ковид 19, бе откриването на изложбата „Сръчните ръце на българката” за Осми март. И макар, че заснехме голяма част от нея и качихме видеото във Фейсбук страницата на читалището, друго е усещането, когато застанеш пред шедьоврите, които сръчните ръце на българката са сътворили.



По повод празника на града – Петковден се проведе среща на ТТФ „Искрици” с автора на детски книги д-р Стефка Данева. Във Viber групите направихме видео концерт за 14.10 – празник на града и на читалището.



Тъй като карантината в края на годината пак ни притисна, Коледа посрещнахме с видео поздрав "Коледна магия" с участието на всички състави. В костюма на Дядо Коледа, Александър Иванов внесе много настроение из града и за кратко гостува два следобяда на "Искриците" и изпълнителите в групите към читалището.

Нашите приятели от Дома за стари хора в с. Баня по традиция получиха коледни картички, изработени от Искриците, подаръци и коледен видео концерт, тъй като не можяхме да гостуваме на живо.

Клуб „БЧК“ не можа да реализира подготовения концерт за абитуриентите-сираци, но през м. февруари и м. ноември взе участие в раздаването на помощи за социално слабите в града. При разпределението активно участва и ТТФ "Искрици".



4. Предоставяне на компютърни и интернет услуги:

В читалището може да се ползва безплатно интернет и да се извършват справки. Подготвят се мултимедийни презентации, провеждат се индивидуални обучения по компютърна обработка и консултации, изготвят се справки, изпраща се информация до различни обществени организации. Техническото оборудване на читалището е на много добро ниво. Оборудвани са 5 компютърни работни места с периферни устройства, с неограничена Интернет връзка, с копирна техника. Вече втора година предоставяме безплатната услуга за ученици „Уча се“.

5. Организационна дейност

През 2020 г. членовете на читалището са 155.

През годината са проведени едно общо събрание и пет заседания на Читалищното настоятелство. Редовното общо отчетно събрание на читалището бе проведено на 12.06.2020 г. в условията на извънредна епидемична обстановка.

Постоянният оперативен екип на читалището през отчетния период наброяваше 2 души: Председател и Секретар.

Счетоводните услуги са съгласно договор. Настоятелството благодари на счетоводителя си Стела Стоева за бързите и навременни справки.

През отчетния период Читалището се финансира от държавния бюджет-субсидия, членски внос и награди от спечелени призови места. Приключихме успешно 2020 година и нямаме неразплатени задължения.

Читалището се помещава в няколко стаи в частна сграда, за които плаща наем. Настоятелството полага големи усилия да бъде добър стопанин на имуществото си с цената на лични средства и ремонти. През времето на карантина, председателят и секретарят сами боядисаха двете приемни на читалището. От смяна на дограмата се нуждаят всички помещения, защото от прозорците духа и при студено време стаите на практика са неотопляеми. Средствата, които даваме за наем и отопление, биха могли да се използват за други дейности. То работи единствено и само в полза на града и общината.

Читалищното настоятелство изказва своята огромна благодарност на всички, които с предметни дарения или безвъзмезден труд са дали своя принос за развитие на читалищното дело. Оценяваме високо подкрепата на всички наши благодетели в лицето на нашите дарители, институции, учебни заведения, граждани, представители на частния сектор, които ни помогнаха за реализиране на част от основните ни дейности през годината.

6. Изпълнение на бюджета за 2020 г.

През изминалата година читалището работи със субсидия от държавния бюджет и финансови постъпления от членски внос. Дарение в книги на стойност имаме за състезанието "Моята България".

Общият ни бюджет за 2020 г. е 52 333,00 лв., от които държавната субсидия за 2020 г. е 51 649,00 лв., а собствените приходи от членски внос са 684,00 лв. – 675,00 лв.

Разходите са 51 598,45 лв. и най-общо се разпределят така:

➤ Върната субсидия на Общината	3 500,00 лв.
➤ Любителско творчество	6 562,35
➤ Текущи разходи – наем, ток, вода, СОД, Интернет,	4 386,71
➤ хонорари и граждански договори	11 603,95
➤ заплати, осигуровки и ДОД	4 572,57
➤ Командировки	204,58
➤ Инвентар – озвучителна и видео техника, ел. уреди ...	14 658,12
➤ Канцеларски разходи	2 542,53
➤ Банкови такси	291,00
➤ Консумативи – компютърни, почистващи	178,97
➤ Книги	524,77
➤ Абонаменти, счетоводство	1 505,09
➤ Ремонт	687,47
➤ Други - куриерски услуги с други	380,34

Общо: **51 598,45** лв.

Остатъкът в края на годината е 1 823,49 лв., от които 8,67 лв. в каса.

В заключение могат да се направят следните изводи и препоръки:

1. Настоятелството отчита, че дългата карантина и последвалите трудности, попречиха на нормалното протичане на работата по изпълнение на годишния план на дейностите. Всички фестивали и конкурси бяха отменени, а малкото онлайн конкурси изискваха нови записи, които ние не можехме да направим без риск за здравето на хората.
2. Постигнатото през изминалата 2020 г. не е малко, въпреки различните трудности. Ориентирахме се към нови форми на работа, с индивидуални участия. На всички ни обаче липсва живата връзка с публиката.
3. Читалището насочи своето внимание към младото поколение.

Насоки за работа през календарната 2021 година:

- Подкрепа на всички жанрове на любителското изкуство за развитие на творческия потенциал на нашите членове.
- Включване на самодейните колективи в националния и международния културен обмен чрез участие в онлайн конкурси и фестивали.
- Насърчаване създаването на нови инициативи, които ще обогатят работата на читалището.
- Търсене на източници за финансиране извън държавната субсидия.
- Разширяване обхвата на партньорите сред бизнеса с училищата.
- Кандидатстване по проекти и програми, които да обогатяват базата на съставите и читалището.

Продължихме да разгаряме пламъка на огъня от нашата емблема и нашето мото „Здрави корени – силни криле“. В нас са корените, в съставите ни са битата и традицията и трябва да ги предадем на тези след нас. Ние даряваме от времето си, за да направим по-смислени и по-красиви делниците и празниците на хората, които ни се доверяват.

От името на читалищното настоятелство като председател и лично от мое име, благодаря на всички вас, членовете на читалището, за оказаното доверие. Благодарим на всички читалищни дейатели, взели участие в различните ни дейности през 2020 г.

Тази година е по-тържествена за всички нас, защото всичките ни дейности през годината са подчинени на отбелязване 20-та годишнина от възстановяването на читалището! Нека е успешна за всички ни!

Жулиета Митева

Председател на читалищното настоятелство

18.02.2021 г.

